

# 受中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平委托 许达哲看望袁隆平同志家属并转达亲切问候

受中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平委托,5月23日下午湖南省委书记许达哲专程看望了袁隆平同志的家属,转达习近平对袁隆平同志的深切悼念和对家属的亲切问候。

习近平高度评价袁隆平同志为我国粮食安全、农业科技创新、世界粮食

发展作出的重大贡献,并要求广大党员、干部和科技工作者向袁隆平同志学习,强调我们对袁隆平同志的最好纪念,就是学习他热爱党、热爱祖国、热爱人民,信念坚定、矢志不渝,勇于创新、朴实无华的高贵品质,学习他以祖国和人民需要为己任,以奉献祖国和人民为

# 全网悼“双星”是宝贵的社会风向标

新华每日电讯评论员 易艳刚

一天之内,吴孟超院士与袁隆平院士先后辞世。“双星”陨落,国人同悼。在互联网上,在微雨街头,在大学校园,人们不约而同献上敬意与哀思。

像袁隆平、吴孟超这样的心怀国之大者,既是社会主义核心价值观的践行者,又是引领者,理应成为“顶流”。他们的殷殷爱国情、拳拳报国志,正是中华民族生生不息、薪火相传的“精神密码”。

当越来越多的人尤其是青年以他们为榜样,增家国情怀、担社会责任,养浩然之气、立鸿鹄之志,全民积蓄已久的复兴能量将尽情释放,新时代将成就不可朽之伟业。



## 杂交稻与安康

安康市农业科学研究院果蔬研究所所长 柯舜

安康虽然没有人选袁隆平院士全国超级稻示范点,但安康杂交水稻科研工作的每一步都是踏着您的足迹,一路前行,走得非常坚实。无论是新品种选育还是科技成果转化以及科研队伍建设等方面,都得到了业界的认可和好评!

我们姊妹多,吃不饱饭的日子占多数,因此我们特别盼望过年,与其说盼望过年,不如说是盼望过年时我们可以吃一顿米饭。过年时,父母走100多里的山路,从平利县广佛镇高桥村外婆家,用土豆换回来几升米。我小时候的梦想除了吃米饭,就是想住到天天有米饭吃的地方,更希望自己长大后能够种出令我魂牵梦绕的稻米!

罗贤峰摄于岚皋县官元镇古家村



他进入了一个梦乡,那里的稻穗比高粱还高,穗粒比花生还大。风轻轻吹过,他就坐在稻穗下乘凉。

老家的门前是一片稻田,春季水满如镜,夏天蛙声一片,秋天稻谷飘香,冬日白雪皑皑。小时候,稻田就是一家人的希望,承载着父亲的堂屋、母亲的厨房、儿女们的幸福。如今,我们成了父亲,成了母亲,才理解一块田,就是责任,就是希望。即使我们渺小到是一颗小草,也要发出茵茵绿光,为绿满大地作出小小贡献!

吃了。”

1995年,中专毕业的我被分配到安康市农业科学研究所(现更名为安康市农业科学研究所)工作,在那里我看到了大片大片的水稻试验田,看到了一颗粒谷种从秧苗到米的全过程。在那里,我知道了诸多水稻栽培制种的老专家,如成炳康、柯有恒、李福江等,认识了多年来一直在致力于安康杂交水稻育种研究的年轻科研工作者朱英粹、洪安喜等。

“人就像一粒种子,要做一粒好的种子,身体、精神、情感都要健康。种子健康了,事业才能根深叶茂,枝粗果硕。”

“两弹一星”、杂交水稻,这是我们的国之基石,正是袁隆平这样的前辈们付出的努力,使我们终于可以平视这个世界。”中国科学院院士、中国农科院作物科学研究所所长钱前说。

原中国水稻研究所副所长黄发松研究员表示,国家越来越重视水稻科研,全国各地水稻研究院所蓬勃发展。“年轻一代科研工作者成长很快,他们中很多都是袁先生的学生,已经成为杂交稻

育种攻关和科研的中坚力量。”

“袁老师经常鼓励我们创新,贵在创新是他的精神。”钱前表示,下一步要运用新技术简化杂交稻制种过程,丰富种质多样性面对水稻产业新需求,利用超微稻分子设计模型加快育种进程,把这项事业发展好。

黄冈的科研人员利用袁老创立的水稻“三系法”在海南制种,他就跟着一起学习杂交水稻制种技术,把这项技术带回了安康平利县,在平利县吉阳镇石流河建立了安康有史以来第一个杂交水稻制种基地。

“书本知识很重要,电脑技术也很重要,但书本上种不出水稻,电脑上也种不出水稻,只有在试验田里才能长出我所希望的水稻。”袁隆平曾这样鼓励同学们。

“有人说我是洞庭湖的老麻雀,但我更愿意做太平洋上的海鸥,让杂交水稻技术越过重洋。”在讲述自己的杂交水稻梦时,袁隆平院士的话语让人难忘。

“袁爷爷,我会好好吃饭”……社交媒体上,很多网友如此留言。

在此,请允许我向您汇报一下安康市在水稻方面的情况:目前安康市水稻常年栽培面积50万亩以上,平均亩产550公斤左右,过去安康种植常规稻亩产量只有300至350公斤,引进与种植您的杂交水稻后,产量翻了一番多,农民们通过种植杂交水稻解决了世代代困扰的温饱问题。近年来,安康的贫困户因发展富硒有机水稻实现顺利脱贫,这些都是您不朽的功勋。

做好水稻杂交育种工作一直是农科人传承和发扬您科研精神的毕生追求。高级农艺师洪安喜带领水稻科研团队,年复一年地开展水稻杂交育种工作,经过13年不懈努力,安康水稻研究取得了显著成效,进入陕西省水稻科研前列。

周六课堂上,为表示对袁老的怀念,我向学生们提议,起立默哀三分钟。高二的孩子们,平日都很活泼好动,但此刻他们却肃然起立,面带哀容。我知道,这是他们对真正“国士”的敬慕!这些孩子们的心中,应都种下了将来如袁老般为国为民的雄心壮志!

# 安康人致敬袁隆平

在说,一位姓袁的老人在分蘖处垂垂不朽。(安康日报社 张妍)

我想,国人悼念袁隆平的最好方式,应当是继承他“凝聚发挥正能量,共筑禾下乘凉梦”的壮志,在推进乡村振兴的征途上跃马扬鞭,建功立业,让中国人的饭碗端得更牢。

袁老生前先生是在田间地头不懈攻关,让普通民众一日三餐都吃得起大米饭。您带着梦的“种子”去了远方,将粮食的种子和精神的“种子”留给了后来人,我们一定会好好吃饭、努力工作,做一粒好种子!